

捌、對臺政策

- 強化「一中」、「反獨」立場，指分裂祖國會受到人民的譴責與歷史的懲罰；公布對臺31項措施。
- 持續迴避兩岸官方互動，單方操作涉及臺灣民眾權益事件。
- 各級地方臺辦官員續訪臺；中共官方會見我地方首長及政治人物。
- 就美方通過「臺灣旅行法」及核發臺灣潛艦國造的行銷許可表達抗議及交涉，並持續打壓我國際參與。

一、強化「一中」、「反獨」立場，指分裂祖國會受到人民的譴責與歷史的懲罰；公布對臺 31 項措施

中共近期透過對臺工作會議、「全國人大」、「全國政協」會議等場合，重申對臺政策立場，國臺辦及發改委並發布對臺 31 項措施。國務院副總理汪洋（之後接任「全國政協」主席）在中央對臺工作會議上表示，深入學習貫徹「十九大」精神和習近平對臺工作重要思想，是當前及今後一個時期對臺工作的首要政治任務。重申堅持「一個中國原則」和「九二共識」，堅決反對和遏制任何形式的「臺獨」分裂，積極擴大兩岸經濟文化交流合作，持續深化兩岸經濟社會融合發展。3月15日，中共中央臺辦理論學習中心撰文「以習近平總書記對臺工作重要思想引領新時代對臺工作」，強調決定兩岸關係走向的關鍵因素是大陸發展進步，將推進和平統一進程。

3月3日「全國政協」主席俞正聲政協工作報告及3月5日國務院總理李克強政府工作報告均延續「十九大」政策基調，重申「一中」、「反獨」等主張，將擴大兩岸經濟文化交流合作，逐步為臺灣民眾在陸學習、就業、生活提供同等待遇。外交部長王毅在人大記者會上表示，堅持「一個中國原則」，不同臺灣進行官方往來已成為各國遵循的國際準則之一，臺灣當局應該儘快回到「九二共識」的正確軌道上來。20日，習近平在人大閉幕式上講話表示，一切分裂祖國的行徑和伎倆都是註定要失敗的，都會受到人民的譴責和歷史的懲罰，每一寸領土都絕對不能也絕對不可能從中國分割出去。李克強於人大閉幕式記者會中表示，兩岸同屬一個中國，不能容忍任何「臺獨」的企圖、主張和行徑，也不能允許外國勢力「打臺灣牌」。國臺辦主任劉結一表示，美方有些人想打「臺灣牌」，但此將傷害全體

中國人民，也包括臺灣同胞利益，係對臺灣同胞的愚弄。另針對賴院長言論，國臺辦發言人馬曉光 4 月 2、11 日表示其臺獨主張狂妄挑戰兩岸關係現狀，性質非常嚴重。

2 月 28 日，國臺辦、發改委等 29 個部委公布對臺 31 項措施，其中 12 條措施涉及加快給予臺資企業與大陸企業同等待遇，19 條措施涉及逐步為臺灣同胞在大陸學習、創業、就業、生活提供與大陸同胞同等待遇，大陸各地亦推進落實工作，包括廈門市政府公布「關於進一步深化廈臺經濟社會文化交流合作的若干措施」60 條、溫州市政府臺企臺胞落實同等待遇 24 條措施等。

二、持續迴避兩岸官方互動，單方操作涉及臺灣民眾權益事件

針對花蓮 2 月 6 日地震，國臺辦主任張志軍於 2 月 7 日與花蓮縣長傅崐萁通電，海協會會長陳德銘則致電花蓮縣表達哀悼及願提供協助，由海旅會及北京市臺辦派員來臺協處陸方家屬善後，迴避與我中央政府互動；惟我臺旅會仍於第一時間通報海旅會陸客傷亡情形，海旅會也發函向臺旅會，感謝通報、搜救和協助。本會亦通告國臺辦表達我方感謝之意，並協助家屬前來探視。對於中國大陸未經協商逕自啟用 M503 爭議航路，我民航局決定不核准繼續使用相關航路業者春節加班機之申請，1 月 31 日中國大陸民航局副局長指責我方無理，相關航線安全經國際民航組織評估認可。國臺辦則於同日記者會稱我阻撓春節加班機，傷害兩岸民眾利益。

兩岸協議部分，中國大陸於 3 月 28 日就肯亞詐騙案二審宣判駁回上訴，2 名臺籍主嫌維持原判 15 年，國臺辦發言人安峰山表示，大陸方面將跨境電信詐騙犯罪分子繩之以法，受到兩岸同胞的充分肯定和認同，也得到了國際社會的理解和支援，將繼續依法懲治電信詐騙犯罪，絕不容許任何的犯罪分子逍遙法外。此外，陸方將於 4 月 4 日涉嫌在菲律賓從事電信詐騙犯罪之 78 名我國人強行押往中國大陸。本會對此再次表達政府嚴正立場，強調陸方嚴重侵害我國人權益，並呼籲兩岸共同合作打擊跨境電信詐騙犯罪。3 月 27 日，海基會派員陪同李淨瑜前往赤山監獄，首度探視李明哲。

三、各級地方臺辦官員持續訪臺；中共官方會見我地方首長及政治人物

本季來臺交流的大陸官員，在中央部委方面以基層幹部為主，未有正副首長訪臺（包括教育部、文化部、民政部、農業部、公安部、國家發展和改革委員會、國家安全生產監督管理總局、國家宗教事務局、國家體育總局、國家海洋局等）；在地方官員方面，以省市臺辦官員為主，包括省級臺辦正副主任（如北京市、上海市、重慶市、福建省、安徽省、雲南省、貴州省、黑龍江省等）、副省級市或省會城市臺辦正副主任（如瀋陽市、南京市、杭州市、廈門市、廣州市、成都市、南寧市）等；在國臺辦方面，本季持續有基層幹部（如人事局、投訴協調局等）訪臺。有關大陸觀光客來臺，依據移民署最新統計陸客來臺數字，在自由行方面，去年12月前月增加15.3%，今年1月較前月減少3.2%、2月較前月增加56.6%，推測與春節連續假期有關；在團體旅客方面，去年12月較前月減少4.7%、今年1月較前月減少11.6%、2月較前月減少5.9%。整體觀察，基本呈現自由行增加、團體客減少的趨勢。

3月21日新北市市長朱立倫赴陸，參訪江蘇、上海等地，並於26日會見劉結一，劉表示堅持體現「一個中國原則」的「九二共識」，反對「臺獨」，秉持「兩岸一家親」理念。另4月4日，國臺辦主任劉結一在西安分別會見前國民黨主席洪秀柱、新黨主席郁慕明。4月9日，兩岸共同市場基金會榮譽理事長、前副總統蕭萬長率團前往海南參加「博鰲論壇」，10日早上中共總書記習近平會見臺灣代表團，習重申堅持「九二共識」、反對「臺獨」、共推「祖國大業」、共圓「中國夢」，並表示今年是改革開放40週年，改革開放初期很多臺胞來大陸，功勞簿上要記上臺胞、臺企。

四、就美方通過「臺灣旅行法」及核發臺灣潛艦國造的行銷許可表達抗議及交涉，並持續打壓我國國際參與

3月16日川普總統正式簽署「臺灣旅行法」(Taiwan Travel Act, H. R. 535, 以下簡稱「臺旅法」)；中共外交部發言人多次表示，敦促美方慎重處理臺灣問題，不得向臺獨勢力發出任何錯誤信號，儘管該議案有關條款沒有法律約束力，但如通過實施，將對中美關係及臺海局勢造成嚴重干擾，中方已向美方提出嚴正交涉。國臺辦發言人表示，奉勸臺灣方面不要挾洋自重，以免引火燒身；3月17日，中共國防部、外交部就「臺旅法」簽署表達立場，外交部表示有關條款嚴重違反「一個中國原則」和中

美三個聯合公報規定，向「臺獨」勢力發出嚴重信號，對此堅決反對，中方敦促美方糾正錯誤，停止美臺官方往來和提升實質關係；國防部則表示，干涉中國大陸內政，要求美方不得實施法案有關條款，停止臺美軍事聯繫，停止對臺售武；3月18日，國臺辦發言人指出，給複雜嚴峻的兩岸關係形勢和臺海地區和平穩定造成嚴重衝擊，也再次正告臺灣方面，狹洋自重必將引火燒身。針對近期美國務院公布對臺潛艦營銷核准證一事，4月9日，中共國防部、外交部均重申既定立場，堅決反對美臺官方往來，要求美方停止一切形式的對臺售武，中共軍隊將採取一切必要措施堅定捍衛國家主權安全和領土完整。

另中國大陸持續打壓我國國際參與，據媒體報導，中共近期透過世界衛生組織（WHO）施壓，威脅「世界醫師會」若不將臺灣改名（我方名稱為「臺灣醫師會」），將影響其在 WHO 參與的機會與權利，惟世界醫生會仍決議不要求我方改名，目前我方名稱未被更改。另媒體亦指出，臺灣醫學生聯合會日前接獲世界醫學生聯盟（IFMSA）通知，因 WHO 要求，必須在官網將臺灣醫學生聯合會國籍由「Taiwan」改為「Taiwan, China」；中共後續對我國國際打壓力度亦將持續加大。